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Bawoty i ptaki bakojady zyja w nieantagonistycznej interakcji - protokooperacji. Nie sa od siebie catkowicie uzaleznione, ale
ich relacja przynosi obu gatunkom wymierne korzysci. Ptaki, wyjadajac owady zerujgce na bawotach, majg zapewniony

pokarm. Bawoty pozbywaja sie w ten sposéb pasozytéw.
Zrédto: Stig Nygaard, flickr.com, licencja: CC BY-SA 2.0.

Dlaczego niektore gatunki wystepuja wylacznie w okreslonej lokalizacji? Co decyduje, ze zyja wiasnie
tam? W jaki spos6b wplywaja na siebie, zamieszkujac to samo srodowisko? Odpowiedz na te pytania jest
zlozona i wymaga analizy wielu czynnikéw. Wszystkie organizmy wystepujace na tym samym terenie
faczy bowiem oparta na wzajemnych interakcjach gesta sie¢ zalezno$ci, ktérej naruszenie niesie ze soba
powazne konsekwencje dla catego ekosystemu. Interakcje te sg wyznaczane przez oddziatywanie
miedzygatunkowe i wewngtrzgatunkowe organizmow, a takze warunki srodowiska, ktére wplywaja na
mozliwo$¢ wystepowania gatunkéw, ich liczebno$¢ oraz rozmieszczenie.

Twoje cele

e Scharakteryzujesz czynniki biotyczne i abiotyczne wplywajace na organizmy.

e Omowisz przyklady interakcji miedzy organizmami.

e Przeanalizujesz wplyw czynnikow biotycznych i abiotycznych na zdolno$¢ organizmoéow do
przystosowania sie do okre$lonych warunkéw $rodowiska.







Przeczytaj

Czynniki wptywajace na interakcje miedzy organizmami
a Srodowiskiem

Interakcje pomiedzy organizmami a Srodowiskiem zalezg od czynnikoéw biotycznychczynnikow
biotycznych i czynnikdéw abiotycznychczynnikow abiotycznych. Pierwsze z tych czynnikéw odnoszg sie
do wszystkich organizméw zywych, ktore zasiedlajg okreslony ekosystemekosystem i ktore wywieraja
wplyw na siebie nawzajem oraz na srodowisko, w ktérym zyja. Drugi rodzaj czynnikéw okresla
wystepujace w danym ekosystemie czynniki fizykochemiczne, ktore determinujg zycie zwigzanych z tym
ekosystemem organizmow. Oba rodzaje czynnikow tworza zatem wzajemne powigzania miedzy
organizmami a Srodowiskiem.
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Mapa pojec przedstawiajaca czynniki wptywajace na interakcje miedzy organizmami a sSrodowiskiem.
Zrédto: Englishsquare.pl Sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.

Czynniki biotyczne

Czynniki biotyczne moga wplywac na wspotwystepowanie organizmoéw lub ograniczenie
rozprzestrzeniania ktorego$ z nich. Dany gatunek moze uniemozliwiac¢ zycie i rozwdj innego gatunku,
zamieszkujacego ten sam teren, ale jednocze$nie zdarza sie doSc¢ czesto, ze istnienie okreslonego
gatunku warunkuje drugi. Ze wzgledu na rodzaj tych zalezno$ci wyr6zniamy interakcje antagonistyczne,
czyli takie, ktore sa niekorzystne dla jednego z dwoch organizmoéw oddziatujacych na siebie, oraz
interakcje nieantagonistyczne, czyli takie, podczas ktorych zadna ze stron nie ponosi szkody na skutek
wzajemnego wplywu.
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INTERAKCJE ANTAGONISTYCZNE

Allelopatia

Interakcja, w ktorej populacja jednego gatunku wydziela do srodowiska substancje chemiczne
ograniczajace lub hamujgce wzrost i rozwdj osobnikéw populacji drugiego gatunku. Przykladem tej
zaleznoSci jest zjawisko wydzielania do otoczenia przez strzepki pedzlaka substancji antybiotycznych,
ktore hamuja rozwdj bakterii i innych grzybow.

Roslinozernos¢

Interakcja polegajaca na zalezno$ci miedzy roslinozerca a roslina. Populacje zwierzat roslinozernych
zjadajg fragmenty organizmu roslinnego, co daje mozliwo$¢ przetrwania roslinie. Jednak uszkodzone
osobniki moga przegra¢ konkurencje z innymi roslinami, ktoére nie zostaly nadgryzione przez zwierzeta.
Zaréwno roslinozercy, jak i zjadane ro$liny wyksztalcaja szereg przystosowan pozwalajacych jednym
zdoby¢ i strawi¢ pokarm ro$liny, a drugim unikng¢ zjedzenia.

Amensalizm

Typ interakcji, w ktorej jeden z organizméw hamuje rozwo6j drugiego i nie ponosi przy tym strat, ani nie
odnosi korzysci. Przykladem takiej interakcji jest dziatalno$¢ bobrow, ktore budujac Zeremie, czyli
konstrukcje stuzace im za schronienie, spietrzaja wody, doprowadzajac do wystgpienia rzeki

z dotychczasowego koryta. Woda zalewajac okoliczne tereny, zmienia stosunki wodne panujace

w Srodowisku, co dziala niekorzystnie na warunki zycia wielu roélin i zwierzat.

Konkurencja
Interakcja polegajaca na wspolistnieniu organizméw o podobnych wymaganiach zyciowych. Wzmaga sie



tym bardziej, im $ciSlej pokrywaja sie potrzeby zyciowe osobnikow (np. bawoltow, antylop i zebr zyjacych
na sawannach) oraz wystepuje miedzy osobnikami tego samego gatunku lub gatunkoéw spokrewnionych
(np. u szczura wedrownego i szczura $niadego). W wyniku konkurencji dochodzi do wypierania
osobnikow populacji jednego gatunku przez osobniki populacji drugiego gatunku, ktére efektywniej
wykorzystuja zasoby Srodowiska oraz szybciej si¢ rozmnazaja (np. populacje jaszczurki zyworodki zostaly
wyparte z terendw, ktére pierwotnie zajmowaly populacje jaszczurki zwinki).

Drapieznictwo

Interakcja opierajaca si¢ na zabijaniu i zjadaniu jednych gatunkow przez drugie (np. rysie bedace
drapieznikami polujg na zajace). Drapieznictwo jest jednym ze sposobow regulujacych liczebnos¢
organizmow w Srodowisku. Zarowno na drapiezce, jak i na ofiare dziata dobér naturalny, co oznacza, ze
ofiara wyksztalca mechanizmy majgce chroni¢ jg przed zabiciem (np. kolce u jezy), a drapiezca -
przystosowania uskuteczniajgce atak (np. ostre zeby i pazury u kotowatych).

Pasozytnictwo

Interakcja polegajaca na zalezno$ci miedzy pasozytem a zywicielem. Pasozyty zyja kosztem zywiciela

i jednocze$nie nie mogg bez niego funkcjonowac¢. Wyrdzniamy pasozyty zewnetrzne - stale lub okresowo
przyczepiajace si¢ do zywiciela (np. kleszcze, pijawki, jemiota) oraz pasozyty wewnetrzne - zyjace we
wnetrzu zywiciela przez cale jego zycie lub tylko jaka$ cze$¢ (np. tasiemce, zarodziec malarii).
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Liscie orzecha wtoskiego (Juglans regia) po opadnieciu z drzewa wydzielaja do gleby substancje allelopatyczne, ktére utrudniajg innym roslinom
wzrost w jego poblizu.
Zrédto: https:/pixabay.com, licencja: CC 0.
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zwierzecia zasiedlaja wybrane grupy bakterii, ktére pozwalajg na strawienie bogatej w toksyczne zwigzki rosliny.
Zrédto: pixabay.com, licencja: CC 0.
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Do przygotowania ogérkow kiszonych wykorzystuje sie bakterie mlekowe (Lactobacteriaceae), ktore zakwaszaja srodowisko wodne w stoiku.
Dzieki temu zahamowany zostaje rozwoj bakterii gnilnych. Jest to przyktad amensalizmu.
Zrédto: https:/pixabay.com, licencja: CC 0.
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Bedace chwastami chabry btawatki (Centaurea cyanus) konkuruja z uzytkowymi roslinami uprawnymi o dostep do $wiatta i sktadnikéw
mineralnych.
Zrédto: https:/pixabay.com, licencja: CCO.
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Zeby jadowe oraz niebywata szybko$¢ pozwalajg grzechotnikom (Crotalus sp.) na towienie drobnej zwierzyny, a zarazem umozliwiaja obrone
przed innymi drapieznikami.
Zrédto: http:/pixabay.com, licencja: CC 0.
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Komar tygrysi, znany réwniez jako komar azjatycki (Aedes albopictus), to pasozytujacy krwiopijca. Samice tuz po zaptodnieniu poszukuja
zywiciela. Po naktuciu skéry przy pomocy specjalnego aparatu gebowego ktujaco-ssasego pobieraja krew. Kilka dni pdzniej sktadaja jaja.
Zrédto: https:/wikimedia.org, domena publiczna.
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INTERAKCJE NIEANTAGONISTYCZNE

Komensalizm

Interakcja, w ktorej osobniki populacji jednego gatunku odnosza korzysci w kontakcie z osobnikami
populacji drugiego gatunku, nie przynoszac im ani szkody, ani pozytku. O zalezno$ci takiej mozemy
mowic¢ np. w przypadku hien korzystajacych z resztek pozywienia pozostawionego przez innego
drapieznika.

Protokooperacja (mutualizm fakultatywny)

Typ interakcji, w wyniku ktorej oddziatujace na siebie organizmy odnoszg korzys$ci,ale nie sg od siebie
catkowicie uzaleznione. Przykltadem takiej interakciji jest wspotzycie mréwek z mszycami: mrowki
spozywaja stodka wydzieline wytwarzana przez mszyce, tzw. spadz, jednocze$nie chroniac je przed
atakiem ze strony drapieznikéw, np. biedronek.

Symbioza (mutualizm obligatoryjny)
Interakcja, dzieki ktorej osobniki dwoch populacji roznych gatunkéw, wchodzace w relacje, odnosza



korzySci, przy czym jeden z nich jest catkowicie uzalezniony od drugiego. Przykladem tej zaleznosci jest
np. wspotzycie korzeni roslin z grzybami. Ro$liny przekazujg cze$¢ produktow fotosyntezy strzepkom
grzyba, a grzyb przekazuje organizmowi roslinnemu wode, sole mineralne i substancje wzrostowe.

RGbFNNCuUFgKGq

Roéwniez nieobecnosc¢ niektorych organizméw moze decydowac o braku sukcesu rozrodczego innych. Heliconia - roslina nalezaca do rzedu
imbirowcéw - jest zapylana przez kolibry ( Trochilus sp.) i bez ich obecnosci nie jest w stanie wydac¢ owocdw. Interakcja zachodzaca miedzy
tymi gatunkami jest przyktadem symbiozy.

Zrédto: Pat1479 photos, https:/flickr.com, licencja: CC BY-NC 2.0.
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Ptetwy grzbietowe podnawkowatych (Echeneidae) sa przeksztatcone w przyssawki, umozliwiajace tym rybom przyleganie do gtadkich
powierzchni. Dzieki temu spedzaja one swoje zycie przyczepione do swojego nosiciela, ktérym moze byc¢ zétw, rekin, a nawet wieloryb i zywia
sie resztkami zostawionymi przez niego. Taki zwigzek pomiedzy podnawkowatymi a ich gospodarzami okresla sie mianem komensalizmu.
Zrédto: Dan's photos, https:/flickr.com, licencja: CC BY-NC-ND 2.0.
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Btazenki (Amphiprion sp.) wspétpracuja z niektdrymi gatunkami ukwiatéw. Macki ukwiatéw zapewniaja rybom schronienie, natomiast ryby
bronig ukwiatéw przed drapieznikami, zjadajacymi te koralowce. Jest to przyktad protokooperacji (mutualizmu fakultatywnego).
Zrédto: Chika Watanabe, https:/flickr.com, licencja: CC BY 2.0.

Czynniki abiotyczne

Na organizmy zyjace na danym obszarze oddzialuja rowniez czynniki Srodowiskowe: temperatura,
dostepno$¢ wody, zasolenie, $wiatlo sloneczne oraz wlasciwosci gleby. Czynniki te zmieniajg sie w czasie
i przestrzeni, wiec organizmy sg zmuszone do wyksztalcenia przystosowan, za pomocg ktorych beda
mogly poradzi¢ sobie w niesprzyjajacych warunkach. Mechanizm ten jest jednym z motoréw procesu
ewolucji i prowadzi do zjawiska bioréznorodnosci.
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Temperatura

Temperatura Srodowiska jest jednym z najwazniejszych czynnikow oddziatujacych na organizmy: ma
znaczacy wplyw na procesy biologiczne zachodzace w komorkach. Istnieje zakres temperatur, w ktorym
funkcjonuje i przejawia aktywno$¢ wiekszo$¢ organizmoéow: miesci si¢ on w przedziale od 0-30°C.

W dolnej granicy tego zakresu woda zamarza, a krysztatki lodu moga uszkodza¢ btony komérkowe.

W temperaturze 40-50°C zachodzi z kolei denaturacja biatka. Aby zabezpieczy¢ si¢ przed temperaturami
spoza preferowanego przez wigkszo$§¢ gatunkéw zakresu, organizmy wyksztalcity szereg mechanizmow
podtrzymujacych wewnetrzng temperature. Stuzy temu np. wytworzenie przez drzewa kory chroniacej
je przed mrozem oraz termoregulacja wlasciwa ptakom i ssakom.

Woda

Wplyw wody na organizmy zaznacza si¢ glownie w Srodowiskach ladowych. W §rodowiskach wodnych
ma znaczenie jedynie tam, gdzie nastepuja okresowe wahania jej poziomu. Deficyt wody w glebie
nazywany jest suszg, przy czym moze by¢ ona spowodowana ujemnymi temperaturami (woda zamarza
i jest dla organizmoéw niedostepna). Organizmy przystosowaly si¢ do niedoboru wody na wiele r6znych
sposobow. Niektore rosliny, np. sukulenty, potrafia magazynowanac ja w liciach i todygach; z kolei ciala
zwierzat zabezpiecza przed wysychaniem skora pokryta $luzem lub skorupa, a takze wytworami skory,
takimi jak piora lub wlosy.

Zasolenie

Stezenie soli w Srodowisku wodnym (zaréwno wysokie, jak i niskie) jest istotnym czynnikiem, ktory
wplywa na bilans wodny organizmu. Srodowisko o wysokim stezeniu soli ma wyzsze ci$nienie
osmotyczne anizeli wewnetrzne Srodowisko organizmu, dlatego zwierzeta Zyjace w wodzie morskiej sg
narazone na stalg utrate wody. Z kolei zwierzetom wystepujacym w wodzie stodkiej, majacej nizsze
stezenie osmotyczne niz ich wewnetrzne $srodowisko, grozi jej nadmiar. Organizmy przystosowaly sie
jednak do zycia w srodowisku wodnym, zaréwno ubogim jak i zasobnym w sol, a przebiega to zgodnie



z ich optimum zasolenia. Umozliwia to osmoregulacja, czyli zdolno$¢ organizmoéw do regulowania sktadu
chemicznego pltynow ustrojowych oraz rbwnowazenia pobierania i wydzielania wody.

Swiatlo sloneczne

Swiatlo stoneczne jest podstawowym zrédlem energii na Ziemi. Jest ono absorbowane przez organizmy
fotosyntetyzujgce. Jego wplyw zalezy od natezenia, jakoSci i czasu naswietlania. Zacienienie roslin (np.
poprzez korony drzew) wplywa na silng ich konkurencje o dostep do $wiatla. W §rodowisku wodnym
Swiatlo stanowi istotny czynnik ograniczajacy wzrost, gdyz na réznych glebokosciach rozne jego zakresy
sq absorbowane i rozpraszane. Dla zwierzat §wiatlo jest czynnikiem, ktory poprzez intensywnos¢

i dlugo$¢ oddziatywania reguluje czynno$ci zyciowe (np. wplywa na rozrodczo$¢) oraz determinuje
interakcje wewnatrz- i miedzygatunkowe (przede wszystkim decyduje o dynamice interakcji
antagonistycznych, np. zycie po zmroku ogranicza liczbe konkurentéw o zasoby §rodowiska, jak

i pozwala lepiej ukry¢ sie przed drapieznikiem). Zwierzeta, ktore prowadzg nocny tryb zycia, wyksztalcajg
przystosowania, dzieki ktorym moga dostosowac¢ sie do funkcjonowania przy znikomej ilo$ci $wiatta, co
przejawia sie np. w budowie ich oczu. Sowy prowadzace nocny tryb zycia majg duze gatki oczne i bardzo
duze Zrenice, co pozwala na widzenie przy bardzo stabym o$wietleniu.

Wiasciwosci gleby

Wlasciwosci gleby, takie jak sktad mineralny i odczyn takze oddziatujg na wystepowanie organizmow.
Odczyn gleby wplywa na rozpuszczalno$¢ w roztworze glebowym zaréwno zwigzkéw pokarmowych, jak
i zwigzkow toksycznych,co determinuje istnienie organizmoéw, przystosowanych do zycia w okres$lonych
warunkach $rodowiska.

Ponizsza galeria zdje¢ prezentuje przyktady przystosowan wybranych organizmoéw do zycia
w Srodowiskach zdeterminowanych przez wybrane czynniki abiotyczne.
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Termofilne prokarionty zyjace w Parku Narodowym Yellowstone w USA s3 wyjatkowymi organizmami, poniewaz sa aktywne w temperaturach,
ktére dla innych organizméw sa ekstremalne. Zyja w goracych zrédtach, gdzie temperatura waha sie od 64-87°C.
Zrédto: Tom Driggers, www.flickr.com, licencja: CC BY 2.0.
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Rosliny z rodzaju Aloes wystepujace w suchym srodowisku wyksztatcity miesiste, pokryte kutykulg liscie, ktére gromadza wode.
Zrédto: Nikodem Nijaki, http:/commons.wikimedia.org, licencja: CC BY-SA 3.0.
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Namorzyny (mangrowce) wystepuja w strefie miedzyzwrotnikowej przy brzegach zbiornikéw wodnych. Maja korzenie powietrzne

(pneumatofory), ktére pozwalajg na korzystanie z tlenu atmosferycznego w czasie zalania. Dodatkowo korzenie przybyszowe sg odporne na
duze zasolenie i chronia rosliny przed nadmiernym falowaniem, stabilizujac je w grzaskim nawodnionym podtozu.

Zrédto: http:/pixabay.com, licencja: CC 0.
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Dorsze w zasolonej wodzie morskiej traca wode, a jej niedobor rownowazg, duzo pijac. Jest ona nastepnie filtrowana z nadmiaru soli przez

nerki i skrzela.
Zrédto: Joachim S. Miiller, www.flickr.com, licencja: CC BY-NC-SA 2.0.
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Soliréd zielny (Salicornia europaea) wystepujacy w poblizu morza nadmiar soli wydziela poprzez gruczoty solne.
Zrédto: Ecomare/Sytske Dijksen, http:/commons.wikimedia.org, licencja: CC BY-SA 4.0.
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Bordéwka (Vaccinium) jest rosling, ktéra przystosowata sie do zycia w kwasnym $rodowisku torfowisk.
Zrédto: http:/pixabay.com, licencja: CC 0.

Stownik
czynniki biotyczne

czynniki biotyczne

(z gr. Blog - zycie) czynniki wystepujgce w okreslonym $rodowisku w wyniku oddziatywania zywych
organizmow na inne zywe organizmy
czynniki abiotyczne

czynniki abiotyczne

(z gr. d-(a-) lub (an-) - zaprzeczenie, brak (czegos), gr. B{o¢ - zycie) czynniki fizykochemiczne, takie
jak temperatura, $wiatto, woda, poziom zasolenia czy wlasciwosci gleby, przynalezne okreSlonemu
srodowisku i wplywajace na organizmy zywe

denaturacja biatek

denaturacja biatek

proces, w ktérym zniszczeniu ulega przestrzenna struktura biatka i staje si¢ ono biologicznie
nieaktywne




dobér naturalny
dobor naturalny

selekcja naturalna, mechanizm ewolucji biologicznej, w ktorym organizmy z pewnymi cechami
dziedzicznymi majg wigksze szanse na przezycie i rozréd niz inne
ekosystem

ekosystem

(gr. oikos - mieszkanie, gospodarstwo, srodowisko, systéma - zestawienie, polaczenie) ztozony uktad
ekologiczny, charakterystyczny dla okreslonego typu srodowiska, zasiedlonego przez wlasciwy mu
zespol organizméw zywych. Réwnowaga funkcjonowania tego ukladu oparta jest na szeregu
czynnikow, wynikajacych ze wzajemnego oddzialywania na siebie organizmoéow zywych (czynniki
biotyczne) oraz z interakcji zachodzacych miedzy organizmami a fizykochemicznymi, nieozywionymi,

czynnikami §rodowiska (czynniki abiotyczne)
interakcje antagonistyczne

interakcje antagonistyczne

interakcje migedzy organizmami réznych gatunkow, niekorzystne przynajmniej dla jednej ze stron
interakcje nieantagonistyczne

interakcje nieantagonistyczne

interakcje miedzy organizmami réoznych gatunkow, w ktorych zadna ze stron nie ponosi szkody
osmoregulacja

osmoregulacja

regulacja stezenia wody lub roztworu przez komoérke lub organizm polegajaca na przenikaniu wody
z roztworu o nizszym stezeniu do roztworu o stezeniu wyzszym przez btone potprzepuszczalng
osmoza

osmoza

specyficzny rodzaj dyfuzji, w ktorej woda przenika przez blone polprzepuszczalng z roztworu

o wiekszej zawarto$ci wody do roztworu o mniejszej zawarto$ci wody
populacja

populacja

grupa osobnikéw nalezaca do jednego gatunku, ktéra wystepuje w danym czasie na danym terenie,
mogaca sie ze soba swobodnie krzyzowac¢, wydajac na $§wiat ptodne potomstwo

roslinozercy
roslinozercy

organizmy zwierzece zywiace sie roslinami lub protistami roslinopodobnymi
siedlisko

siedlisko

kazdy fragment biosfery, w ktorym dany gatunek moze wystepowac stale lub okresowo

sukulenty

sukulenty

(tac. succulentus - soczysty) ro$liny sucholubne gromadzace i magazynujace wode w tkance wodnej
termoregulacja

I dmsran s laaia
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utrzymywanie wewnetrznej temperatury ciata w optymalnym zakresie dla organizmu
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Polecenie 1
Zapoznaj sie z nagraniem, a nastepnie wyjasnij, czym jest ekosystem oraz zdefiniuj mechanizmy

regulujace jego funkcjonowanie.
RxvIEKné6wocfn

Uzupetnij

R10xGOS86Bx2V

Zrédto: Englishsquare.pl Sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.

Na podstawie: Peter Wohlleben, Nieznane wiezi natury, ttum. Ewa Kochanowska, Wydawnictwo otwarte, Krakow 2017, s. 7-27.

Polecenie 2
Wskaz czynniki biotyczne i abiotyczne, ktore wplynely na dynamike zmian ekosystemu lesnego,

wywolanego likwidacjg populacji wilkoéw w Parku Narodowym Yellowstone.
RxvIEKn6wocfn

Uzupetnij

Polecenie 3

Na podstawie wiarygodnych zrodet opisz przebieg reintrodukcji populacji wilka szarego w Parku
Narodowym Yellowstone, ktora miata miejsce w 1995 roku. Wskaz czynniki biotyczne i abiotyczne,
ktore udato si¢ odtworzy¢, oraz przedstaw nieoczekiwane zmiany, jakie zaszty w funkcjonowaniu tego
ekosystemu. Jaki wniosek mozna sformutowa¢ w odniesieniu do zebranych faktow?

RxvIEKn6é6wocfn

Uzupetnij

Polecenie 4
Na podstawie nagrania oraz innych dostepnych ci zZrédlel omow role srodowiskotwoérczg bobrow.

Wyijasnij, dlaczego dziatalno$¢ tych zwierzat moze by¢ jednocze$nie przykladem amensalizmu.

RxvIEKn6éwocfn

Uzupetnij







Sprawdz sie

Cwiczenie 1 ¢
RSZKbHYZsNbHW

Dlaczego organizmy nalezgce do okreslonego gatunku wystepuja na okreslonym terenie? Zaznacz
prawdziwe twierdzenia.

e Inne tereny s3 niedostepne.

e [ch zasiegu nie ogranicza konkurencja, drapieznictwo, pasozytnictwo.

e Odpowiada im temperatura, $wiatto, zasobno$¢ w wode i substancje odzywcze.
e Poniewaz nie zalezy to od ich behawioru (preferencii).

Cwiczenie 2 ¢
R14aFWvVRSR3GV
Zaznacz zdania prawdziwe oraz zdania falszywe.

Prawda Fatsz

Léd na powierzchni ] O
zamarznietego zbiornika
stanowi izolacje termiczng
i jego ostone.

Ocieplenie klimatu nie ma| o O
wptywu na rozmieszczenie
organizmow na Ziemi.

Odczyn pH gleby i wody nie o O
wptywa na rozpuszczalnosg
zwigzkéw pokarmowych

i trucizn.

Cwiczenie 3
R1U4ryG6DYPfs
Zrédto: Englishsquare.pl Sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.
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Cwiczenie 4
Podaj po dwa przyktady konkurencji, drapieznictwa i pasozytnictwa.
R1UHhJTk8m2fD

Przyktady konkurencji:

Przyktady drapieznictwa:

Przyktady pasozytnictwa:

Wskazowki i klucze odpowiedzi
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Cwiczenie 5
Wymien po cztery czynniki biotyczne i abiotyczne oddziatujace na organizmy.
Rm9uh27h7UWFK

Czynniki biotyczne:

Czynniki abiotyczne:

Wskazowki i klucze odpowiedzi
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Cwiczenie 6 @

Zapoznaj sie z ponizszym tekstem, a nastepnie wskaz prawidlowe dokonczenie zdania.

(( Raflezje, czyli bukietnice, mozna spotkac tylko na terenach Azji
potudniowo-wschodniej, w wilgotnych lasach rownikowych, gdzie wystepujg
niezbedne dla ich rozwoju liany z rodzaju 7Tetrastigma. Przez raflezje
wytwarzane s3 bezzieleniowe diugie, nitkowate komorki (haustoria)
przerastajace tkanki lian - widoczne sg jedynie ich duze kwiaty, wyrastajace
z ziemi podltoza pni lian. Najbardziej znanym gatunkiem jest bukietnica
Arnolda, wytwarzajaca kwiaty, ktorych Srednica dochodzi prawie do 1 metra.
Kwiaty te sg rozdzielnoptciowe, majg pie¢ miesistych ptatkow, o réznych
odcieniach czerwieni, brazu i z6kci, czesto pokrytych plamkami. Wygladem
przypominajq gnijace mieso i wydzielaja zapach towarzyszacy jego rozktadowi.
Cechy te powoduja, ze kwiatami interesuja si¢ muchy, ale w Srodku kwiatu
owady te nie znajduja pokarmu, dlatego szybko go opuszczajg, przenoszac
pytek na swoim ciele. Obecnie bukietnica Arnolda, podobnie jak inne gatunki
tego rodzaju, jest zagrozona wyginieciem.

Na podstawie: Tropikalne giganty, [w:] Wiedza i Zycie, nr 11, 2014,
RFwe6FluknR9u

Zalezno$¢ miedzy raflezjami a lianami to:

e konkurencja
e pasozytnictwo
e komensalizm
e mutualizm
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Cwiczenie 7 @
Zapoznaj si¢ z ponizszym tekstem i wypisz czynniki wptywajace na wystepowanie kleszczy. Jaki wptyw
na rozprzestrzenianie sie kleszczy ma masowy odstrzat dzikow?

(( Obserwowane obecnie w Europie zmiany klimatyczne polegajace na
podwyzszeniu Srednich temperatur oraz towarzyszace im zmiany
w wilgotnosci i przebiegu por roku majq istotny wplyw na populacje kleszczy.
Nie jest to jednak wptyw proporcjonalny. Do pewnego stopnia wyzsze
temperatury umozliwiajg przezycie kleszczy w warunkach do tej pory
trudnych (duza wysokos¢ n.p.m. oraz zasieg - w Europie poinocnej) sprzyjajac
wzrostowi liczebnos$ci populacji. Jednak przy zbyt wysokich temperaturach
aktywnos¢ kleszczy spada, wykluczajgc skuteczne pozyskanie zywicieli, oraz
moze uniemozliwi¢ krwiopijnym pajeczakom prawidtowy rozwoj.
Towarzyszgce opisywanym zmianom osuszanie ekosystemow dodatkowo go
zaburza lub wrecz uniemozliwia (wydtuzenie okresow do rozwoju, zaburzenie
rozwoju embrionalnego, az do $mierci jaj), powodujac zmniejszenie populacji
na takim obszarze. (...) Wspominajac zywicieli, waznym jest, aby wspomnie¢
o najwazniejszej ich grupie — matych gryzoniach. S3 one najliczniejszymi
zwierzetami w naszych lasach i parkach. Zeruja na nich wszystkie stadia
rozwojowe kleszczy, cho¢ doroste samice kleszcza pospolitego wyraznie
preferuja wicksze ssaki, najchetniej jeleniowate.

(Na podstawie: Marta Hajdul-Marwicz, Kleszcze, patogeny i klimat, [w:] portal naukaoklimacie.pl)
R1GIDF3cxgFRj

Wskazowki i klucze odpowiedzi



Cwiczenie 8 @
Wzrost i rozwoj roslin zalezny jest od czynnikéw §rodowiska — zaréwno biotycznych, jak

i abiotycznych. Zapoznaj si¢ z ponizszym opisem do$wiadczenia, a nastepnie sformutuj hipoteze
badawcza i wniosek.

Uczniowie przygotowali dwa zestawy do$wiadczalne - kazdy skladat sie z 10 doniczek z ziemig
ogrodowg, a w kazdej znajdowalo sie po 10 skielkowanych nasion grochu jadalnego. Zestawy umie$cili
w tych samych warunkach temperatury i roznych o$wietlenia. Ziemie w doniczkach podlewali woda
wodociggowa.

A. Zestaw nr 1 - zostal o$wietlany §wiattem o niskim natezeniu.
B. Zestaw nr 2 - zostal o$wietlany $wiatlem o wysokim natezeniu.

Poczawszy od trzeciego dnia uczniowie i uczennice co drugi dzien mierzyli dlugo$¢ todygi grochow
w kazdej doniczce w danym zestawie. Wyniki do$§wiadczenia przedstawili w tabeli i wyrazili
w centymetrach.
Srednia dtugo$é todygi grochu jadalnego (cm)
Dzien obserwacji

nri nr 2
3 21 50
5 39 68
7 50 85
9 65 99

R1IMAWBIXOINH8

Hipoteza badawcza

Whiosek

Wskazowki i klucze odpowiedzi






Dla nauczyciela

Scenariusz lekcji

Autor: Ilona Kutak

Przedmiot: biologia

Temat: Wplyw czynnikow biotycznych i abiotycznych na organizmy

Grupa docelowa: uczniowie III etapu edukacyjnego - ksztatcenie w zakresie podstawowym
i rozszerzonym

Podstawa programowa:
Zakres podstawowy

X. Ekologia. Uczen:
1) rozréznia czynniki biotyczne i abiotyczne oddziatujace na organizmy.

Zakres rozszerzony

XVII. Ekologia.
1. Ekologia organizmow. Uczen:
1) rozroznia czynniki biotyczne i abiotyczne oddzialujace na organizmy.

Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

e kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji;

e kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych; technologii
i inzynierii;

e kompetencje cyfrowe;

e kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sig.

Cele operacyjne:
Uczen:

e poznaje wplyw czynnikow biotycznych i abiotycznych na organizmy;

e potrafi poroéwnac¢ wplyw czynnikoéw biotycznych i abiotycznych na organizmy;

e potrafi wyjasni¢, jakie cechy budowy i fizjologii organizmoéow odpowiadaja za przystosowania do
okreslonych czynnikéw Srodowiska;

e uczy si¢ formutowac hipotezy i wnioski z eksperymentu.

Strategie nauczania:

e [BSE (nauczanie przez dociekanie naukowe);
e strategia eksperymentalno-obserwacyjna;
e odwroécona klasa.

Metody i techniki nauczania:

¢wiczenia interaktywne;

metoda ¢wiczen laboratoryjnych;
mapa pojeé;

metoda informacji zwrotne;.

Formy pracy:



e praca indywidualna;

e praca w parach;

e praca w grupach;

e praca catego zespotu klasowego.

Srodki dydaktyczne:

komputery z dostepem do internetu;

zasoby multimedialne zawarte w e-materiale;

tablica interaktywna /tablica, pisak /kreda;
niewielkie kartki z zagadnieniami podsumowujgcymi.

Przed lekcja

Uczniowie zapoznajg si¢ z tre$cig e-materiatu.
Przebieg zajeé

Faza wstepna

1. Nauczyciel inicjuje burze mézgodw, zadajac pytanie: ,,Od czego zalezg warunki zycia kazdego
organizmu?”. Uczniowie swoje propozycje zapisuja na tablicy.

2. Uczniowie wypisane propozycje dziela na czynniki biotyczne i abiotyczne. Nauczyciel koryguje
ewentualne bledy.

3. Nauczyciel wyjasnia, ze wszystkie organizmy wystepujace na tym samym terenie laczy gesta sie¢
zaleznosci, ktérej naruszenie niesie ze soba powazne konsekwencje dla calego ekosystemu.

4. Nauczyciel przedstawia temat i cele lekcji.

Faza realizacyjna

1. Wybrane osoby, korzystajac z mapy poje¢ zawartej w e-materiale, omawiaja poszczeg6lne
zagadnienia.

2. Nauczyciel odtwarza nagranie pt. Ekosystem jako wielki zegar. Uczniowie, pracujac w parach,
wykonujg polecenia odnoszace sie do nagrania. Nauczyciel monitoruje prace uczniow i w razie
potrzeby wyjasnia watpliwos$ci podopiecznych. Chetne pary przedstawiaja wyniki swojej pracy na
forum klasy. Nauczyciel ocenia poprawno$¢ rozumowania uczniow, koryguje ewentualne btedy.

3. Uczniowie wykonujg ¢wiczenie nr 6. Wybrane osoby uzasadniajg swoje odpowiedzi.

4. Nauczyciel wySwietla prezentacje multimedialng przedstawiajaca zasady przygotowania

eksperymentu naukowego. Wyjasnia, jak nalezy stawia¢ hipoteze badawcza, czym sg obserwacje oraz

jak formutowa¢ wnioski.

5. Uczniowie wykonuja ¢wiczenie interaktywne nr 8. Ochotnicy przedstawiaja swoje rozwigzania na
forum klasy. Nauczyciel ocenia poprawnos$¢ udzielonych odpowiedzi.

6. Uczniowie zostaja podzieleni na grupy. Odnoszac si¢ do ¢wiczenia nr 8, planujg eksperyment
pozwalajacy na zbadanie wpltywu dowolnego czynnika abiotycznego na organizm ro$linny.
Nauczyciel prosi, by przy wyborze rosliny, zwrdécili uwage, czy jest ona latwa w uprawie (np. groch
czy fasola szybko kietkujq i nie sprawiajg trudno$ci w hodowli), natomiast przy wyborze czynnika
abiotycznego - na bezpieczenstwo i mozliwosci jego zbadania. Uczniowie zapisujg hipoteze
badawcza oraz przewidywane obserwacje i wnioski.

7. Nauczyciel ocenia poprawno$¢ wykonanych zadan, zgodnie z przyjetymi wczesniej kryteriami (I1Z).

Faza podsumowujaca

1. Uczniowie, pracujac w parach, wykonuja ¢wiczenia interaktywne wskazane przez nauczyciela.

2. Wybrana osoba losuje kartke z jednym z kluczowych zagadnienien poznanych w czasie lekcji
(propozycje zagadnien znajduja sie w materiatach pomocniczych). Uktada pytanie do wylosowanego
zagadnienia. Ochotnicy odpowiadaja na nie. Osoba, ktora poprawnie udzieli odpowiedzi, losuje
kolejna kartke i uktada do niej pytanie.



Praca domowa

Osoby chetne wykonuja ¢wiczenie zaprojektowane na lekcji. Otrzymane wyniki konfrontuja z wynikami
przewidywanymi w czasie zajec¢.

Materialy pomocnicze
Zagadnienia podsumowujace (nauczyciel przed lekcja zapisuje je na niewielkich kartkach):

czynniki abiotyczne;
allelopatia;
amensalizm;
pasozytnictwo;
konkurencja;
komensalizm,;
mutualizm obligatoryjny;
protokooperacija;
temperatura;
zasolenie;
ekosystem;

$wiatlo stoneczne.
Wskazowki metodyczne opisujace réozne zastosowania multimedium

Nauczyciel moze wykorzysta¢ audiobook w fazie wstepnej lekcji, aby wprowadzi¢ pojecie ekosystemu
oraz czynnikow biotycznych i abiotycznych.
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